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Задача 1.

Решение: От равенствата 
2

2tg
2tg

1 tg
2

α

α
α

=
−

 и 2cos 2cos 1
2
ββ = −

намираме 

12. 4 sin 42tg 1 3 cos 31
4

α
α

α
= = ⇔ =

−
и 5 1cos 2. 1

9 9
β = − = . 

Пресмятаме 2 1 4 5sin 1 cos 1
81 9

β β= − = − =  и означаваме C γ=� , sin 4xα = , 

cos 3xα =  ( 0x > , тъй като tg 0α >  и α  е остър ъгъл). 
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От синусовата теорема 
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Примерно оценяване.  

Намиране на: 4tg
3

α = (1 т.); 1cos
9

β =  и 4 5sin
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= (1 т.); 9BC =  (1 т.); 5 5AC = (1 т.); 30 2 5ABCS = + (1 т.). 

Задача 2.

Решение: Ако М е върхът на пирамидата, от MA MB MC MD= = =  следва, че 

четириъгълникът ABCD е вписан в окръжност с център О.  
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От косинусовата теорема за ABC�  намираме 
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= = =� и 60ABC = °� . 

Тогава 120ADC = °� , от което следва, че АС е най-голямата страна в ADC� .  

Означаваме 7AC = , 7CD d= + , 7 2AD d= + , където 7 0
2

d− < <  е разликата на 

прогресията , ,AC CD AD÷ .  

Прилагаме косинусовата теорема за страната АС в ADC� :  
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1 29 14 0 7, 2d d d d⇔ + + = ⇔ = − = − , като решение е само 2d = − . 
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Тогава 5, 3CD AD= = , 1 1 3 15 3. .sin120 .3.5.
2 2 2 4ADCS AD CD= ° = = , 
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Обемът на пирамидата е 1 1 55 3. . .4 3 55
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Тогава 579
3
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Примерно оценяване.  

Намиране на: 60ABC = °� (1 т.); 5CD =  и 3AD = (2 т.); 55 3
4ABCDS = (1 т.); 55V = (1 т.); 

7 3
3

R = (1 т.); 579
3

MA MB MC MD= = = =  (1 т.). 

  Задача 3.

Решение: От lg , lg , lga b c÷  следва, че 0, 0, 0a b c> > >  и 2lg lg lgb a c= + ⇔

2 2lg lgb ac b ac⇔ = ⇔ = .  

Тогава b ac=  и ( ) 2 .f x ax ac x c= + +  ще има най-малка стойност при 

0 2 2
b ac

x
a a

= − = − , като min 2

3.
2 4 2 4 2 4
ac ac ac c c c

f f a c c
a a a

⎛ ⎞
= − = − + = − + =⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠
. 

От min
33 3
4
c

f = ⇔ =  намираме 4c = .  

Координатите на върха V на параболата са 0
4 1

2
a

x
a a

= − = − , 0 3y = . 
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Тогава 9.4 6b = =  и функцията е ( ) 29 6 4f x x x= + + . 

От ( ) ( )18 6 6 3 1f x x x′ = + = +  следва, че уравнението на допирателната в точката с 

абсциса x m=  е 

( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )2 2. 6 3 1 9 6 4 6 3 1 9 4y f m x m f m m x m m m m x m′= − + = + − + + + = + − + . 

Тъй като точката с координати ( )1; 17−  е от тази допирателна, то координатите й 

удовлетворяват уравнението ( ) 26 3 1 9 4y m x m= + − + , т.е. ( ) 217 6 3 1 9 4m m− = + − + . 

То е равносилно на 2 29 18 27 0 2 3 0m m m m− − = ⇔ − − =  и корените му са 1 1m = −  и 

2 3m = . 

При 1m = −  получаваме допирателната 1 : 12 5t y x= − − , а при 3m =  – допирателната 

2 : 60 77t y x= − .  

Примерно оценяване.  

Намиране на: 4c = (1 т.); 9a = (1 т.); 6b = (1 т.); абсцисите 1 1m = −  и 2 3m =  на 

допирните точки (2 т.); уравненията 12 5y x= − −  и  60 77y x= −  на допирателните (2 т.). 

Забележка: Всяко друго вярно решение на задачите, различно от предложените, се оценява 
с максимален брой точки.

ma
th-
bg
.co
mабсциситесцисит

60 7760y xx60606060

на задачитна зада


